
 

 

Samrådstale 
 26. november 2019 

 

  

Samrådsspørgsmål C 

Vil ministeren redegøre for regeringens plan for at levere på det socialde-

mokratiske valgløfte om ”at skære ned på antallet af konsulenttimer og 

antallet af milliarder, vi bruger på konsulenter i den offentlige sektor”, 

som statsministeren formulerede det i sin egenskab af formand for Social-

demokratiet i maj 2019, hvor Socialdemokratiets valgløfte om at spare 

tre mia. kr. om året på konsulenter i det offentlige blev præsenteret? 

Svar 

Tak for ordet. Jeg er glad for at kunne fortælle om regerin-

gens arbejde og planer for at nedbringe antallet af offentlige 

skattekroner, der går til konsulenter. 

For det er regeringens politik, at vi skal skære ned på antallet 

af milliarder, vi bruger på konsulenter i den offentlige sektor, 

så vi i stedet kan bruge pengene på velfærd. Det sagde vi in-

den vi kom i regering og det mener vi naturligvis fortsat. 

  

Finansudvalget 2019-20
FIU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 63 

Offentligt
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Regeringen ønsker at trække Danmark i en mere retfærdig 

retning med fokus på velfærd, uddannelse, grøn omstilling og 

tryghed.  

Vi er i gang. Med økonomiaftalerne for kommuner og regio-

ner og regeringens finanslovsforslag så lægger vi en bund un-

der velfærden og starter på at levere på, at når der kommer 

flere børn og ældre, ja så skal pengene følge med.  

Og jeg forventer, at vi inden for kort tid har vi en finanslovs-

aftale, der vil støtte op om dette billede, og styrke vores fælles 

velfærd.  

Det er vigtige første skridt. Men der er naturligvis lang vej 

igen. Vi ønsker at udbygge velfærden, og det kræver, at vi år 

efter år sætter velfærden først. Og det kræver, at vi bruger 

danskernes penge anderledes.   

Det gælder også konsulentforbruget, som vi ønsker at ned-

bringe, så vi i stedet kan prioritere den nære velfærd, der 

kommer vores børn og ældre til gavn.  

For den offentlige sektor bruger for mange penge på konsu-

lenter. I staten, kommunerne og regionerne opgør vi vores 

konsulentforbrug lidt forskelligt. Men vi bruger rigtig mange 

penge, og derfor er det i vores optik, vigtigt at vi kigger på 
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om vi kan bruge nogle af de penge bedre, nemlig til at ud-

bygge vores velfærd frem for på konsulenttimer.  

Det er også vigtigt at sige, at der købes ekstern rådgivning til 

en lang række formål, og det skal naturligvis fortsat være mu-

ligt. Det er der mange steder behov for i dag, og det vil der 

også være i fremtiden. For eksempel hvis der er behov for 

teknisk rådgivning i forbindelse med bygnings- eller renove-

ringsopgaver, eller der skal udvikles et nyt og kompliceret it-

system.  

Men der er også for mange tilfælde, hvor det er den nemme 

eller hurtige løsning at købe konsulentbistand. Hvor offent-

lige medarbejdere ikke bare ville have kunnet løse opgaven 

selv, men samtidig opbygge vigtige kompetencer ved netop at 

gøre det.  

Vi har inden valget udmeldt en ambition om at nedbringe det 

samlede konsulentforbrug med 3 mia. kr. Det har vi gjort, 

fordi vi ønsker at prioritere ressourcerne til velfærd – og fordi 

vi mener, at der bruges for mange penge på konsulenter og til 

opgaver, som det offentlige selv bør kunne løse.  

Det bliver ikke nogen let opgave. Fordi det kræver ændringer, 

der går på tværs af mange statslige, kommunale og regionale 

institutioner. 
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Derfor har vi et vigtigt arbejde foran os i samarbejde med KL 

og Danske Regioner. Jeg tog derfor på regeringens vegne em-

net op i økonomiforhandlingerne tidligere på året. Og jeg er 

rigtig glad for, at både Kommunernes Landsforening og Dan-

ske Regioner er enige med regeringen i ambitionen om at 

bruge færre konsulenter.  

Vi er nemlig enige om, at der er potentiale for at løse flere 

opgaver uden brug af eksterne konsulenter, og at det kan fri-

gøre ressourcer til at forbedre velfærden. 

Og med økonomiaftalerne aftalte vi derfor at nedsætte en ar-

bejdsgruppe, der skal se på veje til at nedbringe anvendelsen 

af eksterne konsulenter i stat, kommuner og regioner og lø-

bende følge op på, om udviklingen går i den rigtige retning.  

Arbejdet er sat i gang, og jeg glæder mig til at se resultaterne. 

Regeringens ambition er, at vi allerede ved de kommende for-

handlinger om kommuner og regioners økonomi kan se 

hvordan der kan flyttes penge fra konsulenter til velfærd. 

Det er et stærkt udgangspunkt for et forhåbentligt endnu tæt-

tere samarbejde om at nedbringe konsulentforbruget, som jeg 

glæder mig til at drøfte med Kommunernes Landsforening og 

Danske Regioner. 
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Regeringens ambitioner gælder naturligvis også for staten. 

Her står vi med en konkret udfordring fra 2020 og frem. For 

den tidligere regering finansierede jo delvist aftalen om seni-

orpension med besparelser på statens konsulentforbrug. Dog 

uden at fremlægge nogen model for, hvordan pengene skulle 

findes. Så det skal vi have styr på – og jeg vil også sige, at vi i 

finanslovsforhandlingerne i øvrigt ser på, om vi kan tage 

skridt i forhold til konsulentforbrug.  

Forhåbentlig står det klart for alle tilstedeværende, at regerin-

gen har en klar ambition om at nedbringe konsulentforbru-

get, så vi i stedet for kan bruge flere penge på at sikre velfær-

den. 

Vi er derfor ved at se på, hvordan vi kan tage de første skridt, 

og det er en opgave vi tager meget alvorligt og er meget opta-

gede af.  

Og det gælder selvfølgelig også hvordan vi løser opgaverne i 

staten. At vi blandt andet skal se på: 

 Hvordan vi i højere grad skal løse de opgaver selv, hvor vi 

har de nødvendige kompetencer. 



  Side 6 af 6 

 At vi også ser på at vi ikke hyrer konsulenter til at lave rap-

porter og evalueringer, som vi måske ikke har en klar plan 

for, hvad skal bruges til. 

 At vi tænker langsigtet og overvejer, hvordan vi kan løse 

flere relevante opgaver fremadrettet.  

  

Så inden jeg afslutter, så vil jeg gerne opsummere.  

Regeringens ambition er klar. Vi ønsker at bruge færre konsu-

lenter, så vi kan opprioritere vores fælles velfærd. Vi er bevid-

ste om, at det ikke er noget man bare gør med et fingerknips, 

det er noget der kræver en målrettet indsats. Vi er gået i gang 

med arbejdet, og jeg håber at det er noget som alle folketin-

gets partier vil bakke op om, fordi jeg synes sådan set, at det 

er en fælles opgave vi bør tage på os. Derfor glæder det mig 

også, at Venstre, i lighed med regeringen, er interesseret i det 

her spørgsmål. 
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